

**Приветствие на Станислав Попдончев, заместник-председател на БСК и председател на Комисия по икономическа политика в ИСС (група 1) за откриването на дискусиата "Ролята на организираното гражданско общество в процеса на присъединяването на България към Еврозоната", организирана от ИСС**

В продължение на почти десет години, членството в Еврозоната, в Шенген и Организацията за икономическо сътрудничество и развитие са кауза и основни приоритети на българския бизнес. В същото време, повече от 15 години след присъединяването към Европейския съюз тези цели още не са осъществени. Нещо повече, въпреки присъединяването през 2020 година към Валутно-курсовия механизъм II и установеното тясно сътрудничество на Българска народна банка с Европейската централна банка, както и подписаният в края на миналата година меморандум за производство на евромонети, парадоксално, но дискусиата за членството на България в Еврозоната далеч не е приключила.

Продължаваме, макар и спорадично и реактивно, да водим ожесточен обществен и политически дебат за ползите и предизвикателствата от въвеждане на еврото. За съжаление, неоспоримите факти и разумни аргументи често отстъпват пред популистки тези и манипулативни внушения, които се заиграват с естествения страх от големи промени, който понякога съпътства всеки човек. Липсата на широка обществена информираност за практическите аспекти на присъединяване към Еврозоната, както и недостатъчната, навременна и детайлна комуникация с всички заинтересовани страни, допълнително подхранват несигурност и негативни нагласи. Убеден съм, че днешният форум ще има съществен принос за по-добрата информираност на българското общество.

Ползите за българските предприятия от въвеждане на еврото са изтъквани многократно.

- ✓ По-ниски транзакционни разходи;
- ✓ облекчени условия за експортно ориентирани отрасли;
- ✓ по-ниски разходи за лихви;
- ✓ по-добър достъп до финансиране;
- ✓ стимулиращ ефект върху инвестиционната активност и много други.

Според различни представителни проучвания от последните две години, подкрепата за еврото сред бизнеса достига над 64%, а обществената подкрепа обхваща една трета от населението на България. За сравнение подкрепата за

приемане на еврото в началото на информационната кампания в Словакия през 2006 г. е едва 25%, но само след една година достига до 75%. Очевидно ефективната комуникация е ключова за доверието в Еврозоната.

Разбира се пред българските предприемачи стоят и немалко въпроси и предизвикателства, повечето от които от регулаторен и технически характер.

- ✓ Необходимост от промени в организацията на работа;
- ✓ Превалутиране на парични наличности, активи, собствен капитал, ценни книжа;
- ✓ Адаптиране на информационните системи и бизнес софтуер за работа с евро;
- ✓ Деклариране и отчитане пред приходната администрация, националната статистика, Комисията за финансов надзор и други органи.

Тези и други въпроси, които ще бъдат обсъдени днес, следва да намерят решение в Закона за въвеждане на еврото, който очакваме скоро да бъде представен на народните представители и българското общество.

Но всъщност, какви са ползите и как ще се справим с предизвикателствата, не са най-важните въпроси. Трябва да отговорим само на един-единствен въпрос **„Защо България трябва да е част от Еврозоната?“**. Длъжни сме да дадем този отговор на разбираем и достъпен език. Както е отбелязал Айнщайн *„Ако не можеш да обясниш нещо на 6 годишно дете, значи ти самия не го разбираш“*. И както вероятно много други родители, аз се опитвам да го обясня на дъщеря си, която е в седми клас и заедно постигаме известен напредък.

Често казват за Еврозоната, че е „Клубът на богатите“, по-правилно е да го наричам „Клуб на доверие и съпричастност“. Повишаването на благосъстоянието на обществото е съпътстващ ефект, а не цел. Това е моят кратък отговор на въпроса „Защо“. А, ние, българите отдавна трябваше да сме част от този клуб.

Кауза е нещо, което обикновено надхвърля продължителността на един човешки живот. Искрено вярвам, че заедно ще намерим сили и преди всичко политически воля и правилните действия, за да превърнем членството на България в Еврозоната от справедлива кауза в постижима цел, и то още в началото на 2025-та година.

**Пожелавам успех на днешния форум!**

**Благодаря за вниманието!**